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สาระสําคัญ 

 วงจรไฟฟ
านอกจากจะมีตัวต�านทานท่ีต�ออนุกรมกันแล�ว  ยังมีตัวต�านทานท่ีต�อขนานกันด�วย  โดย
แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต�านทานท่ีขนานกันจะมีค�าเท�ากัน  และในวงจรไฟฟ
าแบบขนาน กระแสไฟฟ
ารวม
จะมีค�าเท�ากับผลรวมของกระแสไฟฟ
าท่ีไหลในแต�ละสาขา โดยกระแสไฟฟ
าจะไหลผ�านตัวต�านทานมากหรือ
น�อยข้ึนอยู�กับค�าความต�านทานไฟฟ
า การศึกษาวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าจะได�สูตรท่ีช�วยให�การคํานวณหา
กระแสไฟฟ
าท่ีไหลในแต�ละสาขาของวงจรไฟฟ
าได�สะดวก และรวดเร็วยิ่งข้ึนเช�นกัน   
 

จุดประสงค�การเรียนการสอน 
 จุดประสงค�ท่ัวไป 

          เพ่ือให�นักเรียนมีความรู� และเข�าใจลักษณะของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า และการคํานวณหา
ค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลในสาขาต�าง ๆ และทํางานร�วมกันเป9นกลุ�มอย�างมีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได� 

จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 
   1.  อธิบายหลักการของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าได� 
            2.  เขียนสูตรแบ�งกระแสไฟฟ
าได� 
           3.  คํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าในวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าได� 

คุณธรรม จริยธรรม  

1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  
            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
    1.3 การตรงต�อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย>สัมพันธ>  
    1.5 ความรู�และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝBหาความรู� 
         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข�อมูลอย�างเป9นระบบ  
     2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง�าย ได�ประโยชน>สูงสุด 
     2.4 การมีส�วนร�วม  
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สาระการเรียนรู5 
  7.1 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 
  7.2 การคํานวณหากระแสไฟฟ
าในวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 
  7.3 การแก�ปDญหาวงจรไฟฟ
าโดยใช�หลักการแบ�งกระแสไฟฟ
า 
 

เน้ือหาสาระ 

 จากท่ีได�ศึกษาเก่ียวกับลักษณะความรู�พ้ืนฐานและกฎต�างท่ีเก่ียวข�องกับวงจรไฟฟ
ามาแล�วนั้น ใน
หน�วยนี้จะกล�าวถึงลักษณะของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า การคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลในสาขาต�าง ๆ  มี
หัวข�อดังนี้  

 
 7.1 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ8า 

  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า หมายถึง วงจรไฟฟ
าแบบขนาน ซ่ึงกระแสไฟฟ
าท่ีไหลในแต�ละสาขา
เม่ือรวมกันแล�วจะมีค�าเท�ากับกระแสไฟฟ
ารวม  กระแสไฟฟ
าจะไหลผ�านตัวต�านทานมากหรือน�อย ข้ึนอยู�กับ
ค�าความต�านทานไฟฟ
า  หากความต�านทานไฟฟ
ามาก กระแสไฟฟ
าจะไหลผ�านได�น�อย วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 
ดังรูปท่ี 7.1 

+

-
E R2

   
R1

   

IT

I1 I2 I3

R3

   

 
 

รูปท่ี 7.1  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 
 

 จากหลักการของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า   จะช�วยให�การคํานวณหากระแสไฟฟ
าในสาขาต�าง ๆ ทําได�
สะดวกข้ึน 
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 7.2 การคํานวณหากระแสไฟฟ8าในวงจรแบ�งกระแสไฟฟ8า 

+

-
E R1

   

IT

I1 I2

R2

   

 
 

รูปท่ี 7.2  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 2 สาขา 
 

จากวงจรในรูปท่ี 7.2  หากระแสไฟฟ
า I1 และ I2  ได�ดังนี้ 

                                    
1

1
R

E
I =     (7-1) 

 

 จาก  
TT RIE =    แทนในสมการท่ี (7-1) จะได�                  

                                    
1

1
R

RI
I TT=    (7-2) 

 จาก  
21

21
21 หรือ//

RR

RR
RRRR TT

+
==  แทนในสมการท่ี (7-2) จะได� 

                           








+
=

21

21

1
1

RR

RR

R

I
I T  

 ดังนั้น 

                                     








+
=

21

2
1

RR

R
II T  (7-3) 

 ในการหา I2 ทําได�เช�นเดียวกับการหา I1  ดังนั้น 

                                    








+
=

21

1
2

RR

R
II T  (7-4) 

 

 หรือ                     12 III T −=   (7-5) 
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 หากมีการแบ�งกระแสไฟฟ
า 3 สาขา คํานวณได�ดังนี้ 

+

-
E R2

   
R1

   

IT

I1 I2 I3

R3

   

 
 

รูปท่ี 7.3  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 3 สาขา 
  
 จากวงจรในรูปท่ี 7.3  หากระแสไฟฟ
า I1 , I2 และ I3  ได�ดังนี้ 

                                    
1

1
R

E
I =     (7-6) 

 

 จาก  
TT RIE =    แทนในสมการท่ี (7-6)  จะได� 

                     

                                    
1

1
R

RI
I TT=    (7-7) 

 ในการหา I2 และ I3 ทําได�เช�นเดียวกับการหา I1 ดังนั้น 

                               
2

2
R

RI
I TT=   (7-8) 

                               
3

3
R

RI
I TT=   (7-9) 

 

 หรือ                     213 IIII T −−=   

                                                )( 213 IIII T +−=   (7-10) 
  

 หากมีตัวต�านทานต�อขนานกันหลายสาขามากกว�านี้  ก็ยังคงใช�วิธีการนี้ได�  แต�สมการจะมีตัวแปร
หลายตัวมาก  อาจจะยุบรวมความต�านทานให�เป9น 2 สาขา แล�วคํานวณไปทีละ 2 สาขา 
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ตัวอย�างท่ี 7.1   จากวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าในรูปท่ี 7.4  จงคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน
ในแต�ละสาขา 
 

+

-
E

IT = 20 A

I1 I2

R2= 36 Ω  R1= 100 Ω  

 
 

รูปท่ี 7.4  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 2 สาขา ตามตัวอย�างท่ี 7.1 
วิธีทํา 

                       

A29.5

36100

36
A20แทนค�า

A20,36,100เมื่อ

จาก

1

21

21

2
1

=















+
=

===










+
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ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
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T

T

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R1 =  5.29 แอมแปร>                 ตอบ 

                       

A7.14

36100

100
A20แทนค�า

A20,36,100เมื่อ

จาก

2

21

21

1
2

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

T

T

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 =  14.7 แอมแปร>                 ตอบ 
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ตัวอย�างท่ี 7.2   จากวงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าในรูปท่ี 7.5   จงคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน
ในแต�ละสาขา 

+

-
E

I1 I2 I3

IT = 15 A

R1= 15 Ω  R2= 5 Ω  R3= 10 Ω  

IA

 
 

รูปท่ี 7.5  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า 3 สาขา ตามตัวอย�างท่ี 7.2 
วิธีทํา  วิธีท่ี 1  
      ข้ันท่ี 1 หาค�าความต�านทานรวม (RT)  
 
 
 
 
 
 
                                

                              (ก)                                                            (ข) 
รูปท่ี 7.6  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทานรวม (RT)  ตามตัวอย�างท่ี 7.2 

                          

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+
=

33.3

105

105
แทนค�า

10,5เม่ือ

จาก

1

32

32

32
1

T

T

R

RR

RR

RR
R

 

+

-
E

I1

IT = 15 A

R1= 15 Ω  

IA

RT1= 3.33 Ω  

RT= 2.73 Ω  

+

-
E

I1 I2 I3

IT = 15 A

R1= 15 Ω  R2= 5 Ω  R3= 10 Ω  

IA RT1= 3.33 Ω  
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Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+
=

73.2

33.315

33.315
แทนค�า

3.33,15เม่ือ

จาก

11

11

11

T

T

T

T
T

R

RR

RR

RR
R

 

               ข้ันท่ี 2 หาค�ากระแสในแต�ละสาขา (I1, I2, I3)  โดยวิธีแบ�งกระแสไฟฟ
า 3 สาขา 
  

                       

A73.2

15

2.73A15
แทนค�า

15,2.73A,15เมื่อ

จาก

1

1

1
1

=

×
=

===

=

Ω

Ω

ΩΩ

I

RRI

R

RI
I

TT

TT

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R1 =  2.73 แอมแปร>                 ตอบ 

                       

A19.8

5

2.73A15
แทนค�า

5,2.73A,15เมื่อ

จาก

2

2

2
2

=

×
=

===

=

Ω

Ω

ΩΩ

I

RRI

R

RI
I

TT

TT

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 =  8.19 แอมแปร>                 ตอบ 

                              

Ω

Ω

ΩΩ

×
=

===

=

10

2.73A15
แทนค�า

10,2.73A,15เม่ือ

จาก

3

2

3
3

I

RRI

R

RI
I

TT

TT
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                                               A4=  

                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R3 =  4 แอมแปร>                    ตอบ 
 หรือ     หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R3 โดยใช�กฎกระแสไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟP   

                      
A4A8.19A2.73A15แทนค�า

จะได�

จาก

3

213

321

=−−=

−−=

+++=

I

IIII

IIII

T

T

                      

        วิธีท่ี 2 จากรูปท่ี 7.6 (ข) ยุบวงจรเหลือ 2 สาขา หาค�ากระแสในแต�ละสาขา (I1, IA)  โดยวิธีแบ�ง
กระแสไฟฟ
า 2 สาขา 
               ข้ันท่ี 1 หาค�าความต�านทานรวม (RT1) 

                    

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+
=

33.3

105

105
แทนค�า

10,5เม่ือ

จาก

1

32

32

32
1

T

T

R

RR

RR

RR
R

  

                ข้ันท่ี 2 หาค�ากระแสไฟฟ
า I1    

                                 

A73.2

33.315

3.33
A15แทนค�า

A15,3.33,15เมื่อ

จาก

2

11

11

1
1

=
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+
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

+
=
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Ω

ΩΩ

I
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R
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T

T
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                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R1 =  2.73 แอมแปร>                    ตอบ  
                ข้ันท่ี 2 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RT1 โดยใช�กฎกระแสไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟP 
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A12.27

A2.73A15แทนค�า

จะได�

จาก

1A

1

=

−=

−=

+=

A

T

AT

I

III
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               ข้ันที่ 2 จากรูปที่ 7.6 (ก) กระแสไฟฟ
า IA   ได�แบ�งไปเป9น  I2  และ I3 หาค�าได�การแบ�ง 2 สาขา 

                                

A18.8

105

10
A27.12แทนค�า

A27.12,5,10เมื่อ

จาก

2
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
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=
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
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Ω
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RR

R
II

A
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                              ∴   กระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 =  8.18 แอมแปร>                  ตอบ 
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A27.12,5,10เมื่อ

จาก
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ΩΩ
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R
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A

A

 

 

            หรือ  หาค�ากระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต�านทาน  R3 โดยใช�กฎกระแสไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟP 

                     

A4

A8.18A12.27แทนค�า

จะได�

จาก

3

23

32

=

−=

−=

+=

I

III

III

A

A

 

                                ∴   กระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต�านทาน  R3 =  4 แอมแปร>                   ตอบ 
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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7.3 การแก5ป:ญหาวงจรไฟฟ8าโดยใช5หลักการแบ�งกระแสไฟฟ8า 
ในการคํานวณวงจรไฟฟ
าแบบผสมที่มีการแบ�งกระแสไฟฟ
า หากใช�หลักการแบ�ง

กระแสไฟฟ
ามาช�วยในการคํานวณ   จะทําให�คํานวณได�สะดวกและรวดเร็วยิ่งข้ึน ดังตัวอย�างต�อไปนี้ 
 

ตัวอย�างที่ 7.3   จากวงจรไฟฟ
าในรูปที่ 7.7 จงคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต�านทานทุกตัว โดยใช�
หลักการแบ�งกระแสไฟฟ
า 

                    

+

-

IT = 20 A

I2

I3 I4

I5

R3= 3 Ω  R4= 6 Ω  

R6= 2 Ω  

R5= 3 Ω  R1= 6 Ω  

R2= 2 Ω  

R7= 4 Ω  

E

 
รูปที่ 7.7  วงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างที่ 7.3 

 

วิธีทํา  จากรูปที่ 7.7 ยุบวงจรเหลือลักษณะ  2 สาขา เพ่ือหาค�ากระแสในแต�ละสาขา (I2, I5)  โดยวธิีแบ�ง
กระแสไฟฟ
า 2 สาขา 
               ข้ันที่ 1 หาค�าความต�านทาน RT1 และ RT2 
 

+

-

IT = 20 A

I2

I3 I4

I5

R3= 3 Ω  R4= 6 Ω  

R6= 2 Ω  

R5= 3 Ω  R1= 6 Ω  

R2= 2 Ω  

R7= 4 Ω  

E

RT1= 5 Ω  

R5= 3 Ω  

RT2= 4 Ω  

 
 (ก)                                                                          (ข) 

รูปที่ 7.8  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทาน RT1 และ RT2  ตามตัวอย�างที่ 7.3 
              

+

-

IT = 20 A

I2

I5

R1= 6 Ω  

R7= 4 Ω  

E RT1= 5 Ω  RT2= 4 Ω  

IT = 20 A



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 

                        

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

5

23แทนค�า

2,3เม่ือ

จาก

1

65

651

T

T

R

RR

RRR

 

                         

Ω

ΩΩ

ΩΩ
Ω

ΩΩΩ

=















+

×
+=

===










+
+=

4

63

63
2แทนค�า

6,3,2เมื่อ

จาก

2

432

43

43
22

T

T

R

RRR

RR

RR
RR

                  

                     ข้ันที่ 2 จากรูปที่ 7.8 (ข) หาค�ากระแสฟ
า I2 และ I5 ซึ่งแบ�งกันจาก IT 

                                                                

                        จากโจทย>กําหนดให�  A2071 === IIIT  

                          หาค�ากระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต�านทาน  RT2 (I2) 

                          

A11.11

54

5
A20แทนค�า

A20,4,5เม่ือ

จาก

2

21

12

1
2

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

TTT

TT

T
T

 

                                ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RT2 =  11.11 แอมแปร>            ตอบ 
 
                         หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RT1  (I5) 

                                  








+
=

12

2
5จาก

TT

T
T

RR

R
II  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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A89.8

54

4
A20แทนค�า

A20,4,5เมื่อ

5

21

=















+
=

===

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR TTT

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R5 และ R6 =  8.89 แอมแปร>       ตอบ 
 

                ข้ันท่ี 3 จากรูปท่ี 7.8 (ก) หาค�ากระแสฟ
า I3  และ I4  ซ่ึงแบ�งจาก กระแสไฟฟ
า I2    
                            

                    

A4.7

63

6
A11.11แทนค�า

A11.11,3,6เมื่อ

จาก

3

234

43

4
23

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

 

                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R3  (I3) =  7.4 แอมแปร>             ตอบ 

                     

A7.3

63

3
A11.11แทนค�า

A11.11,3,6เมื่อ

จาก

4

234

43

3
24

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

 

                                ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R4 (I4 ) =  3.7 แอมแปร>          ตอบ 
 
ตัวอย�างท่ี 7.4   จากวงจรไฟฟ
าในรูปท่ี 7.9 จงคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทานทุกตัว โดยใช�
หลักการแบ�งกระแสไฟฟ
า 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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R1= 10 Ω  

R2= 20 Ω  E

 20 V

+

-

R3= 30 Ω  

IT

VL1
+

-

RL1= 30 Ω  

RL2= 10 ΩVL2
+

-

IL2

I2

I3

IL1

 
 

รูปท่ี 7.9  วงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างท่ี 7.4 
วิธีทํา 
               ข้ันท่ี 1 หาค�าความต�านทาน RT1  

R1= 10 Ω  

R2= 20 Ω  E

 20 V

+

-

R3= 30 Ω  

IT

VL1
+

-

RL1= 30 Ω  

RL2= 10 ΩVL2
+

-

IL2

I2

I3

IL1

RT1= 15 Ω  

 

รูปท่ี 7.10  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทาน RT1 ตามตัวอย�างท่ี 7.4 

                   

Ω
ΩΩ

ΩΩ
=

+

×
=

==

+
==

ΩΩ

15
3030

3030
แทนค�า

30,30เม่ือ

หรือ//จาก

1

13

13

13
1131

T

L

L

L
TLT

R

RR

RR

RR
RRRR

 

 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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         ข้ันท่ี 2 หาค�าความต�านทาน RT2 

R1= 10 Ω  

R2= 20 Ω  E

 20 V

+

-

IT

RL2= 10 ΩVL2
+

-

IL2

I2

I3
RT1= 15 Ω  

RT2 = 35 Ω  

 

รูปท่ี 7.11  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทาน  RT2  ตามตัวอย�างท่ี 7.4 
 

                  

Ω

ΩΩ

=

+=

==

+=

ΩΩ

35

1520แทนค�า

15,200เม่ือ

จาก

1

12

122

T

T

TT

R

RR

RRR

 

         ข้ันท่ี 3 หาค�าความต�านทาน RT3                  

R1= 10 Ω  

E

 20 V

+

-

IT

RL2= 10 Ω  

IL2

I2

RT3 = 7.78 Ω  

RT2 = 35 Ω  

 
รูปท่ี 7.12  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทาน RT3 ตามตัวอย�างท่ี 7.4 

 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21 

                              

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+
==

ΩΩ

78.7

1035

1035
แทนค�า

10,35เม่ือ

หรือ//จาก

3

22

22

22
223

T

LT

LT

LT
TLTT

R

RR

RR

RR
RRRR

 

         ข้ันท่ี 4 หาค�าความต�านทาน RT3                  

        

R1= 10 Ω  

E

 20 V

+

-

IT

RT3 = 7.78 Ω  

RT = 17.78 Ω  

                  

E

 20 V

+

-

IT

RT = 17.78 Ω  

 

                       (ก)                                                          (ข) 
รูปท่ี 7.13  ยุบวงจรไฟฟ
าหาค�าความต�านทาน RT ตามตัวอย�างท่ี 7.4 

 

                  

Ω

ΩΩ

=

+=

==

+=

ΩΩ

78.17

78.710แทนค�า

7.78,10เม่ือ

จาก

31

31

T

T

TT

R

RR

RRR

  

 

               ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 7.13  (ข) หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม IT หรือกระแสไฟฟ
า I1 

                  

T

T
R

E
II == 1จาก  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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A12.1

78.17

20
แทนค�า

7.781,20เม่ือ

=

=

==

Ω

Ω

V
I

RVE

T

T

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R1 =  1.12 แอมแปร>                ตอบ 
 
                ข้ันท่ี 6 จากรูปท่ี 7.13  กระแสไฟฟ
า  IT   แบ�งออกเป9น  I2  และ   IL2   
                          หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 (I2) 

                              

A25.0

1035

10
A12.1แทนค�า

A12.1,35,10เมื่อ

จาก

2

22

22

2
2

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

TTL

LT

L
T

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 =  0.25 แอมแปร>                ตอบ 

                หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RL2 (IL2) 

                  

A87.0

1035

35
A12.1แทนค�า

A12.1,35,10เมื่อ

จาก

2

22

22

2
2

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

L

TTL

LT

T
TL

I

IRR

RR

R
II

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RL2  =  0.87 แอมแปร>              ตอบ 
 
                ข้ันท่ี 7 จากรูปท่ี 7.13  กระแสไฟฟ
า  I2   แบ�งออกเป9น  I3  และ   IL1   
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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                        หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R3  (I3) 

         

A125.0

3030

30
A25.0แทนค�า

A25.0,30,30เม่ือ

จาก

3

231

13

1
23

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

L

L

L

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R3  =  0.125 แอมแปร>             ตอบ 
                       หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RL1  (IL1) 

          

A125.0

3030

30
A25.0แทนค�า

A25.0,30,30เมื่อ

จาก

3

231

13

3
21

=















+
=

===










+
=

ΩΩ

Ω

ΩΩ

I

IRR

RR

R
II

L

L

L

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  RL1 =  0.125 แอมแปร>             ตอบ 
 

 จะสังเกตว�า I3  และ   IL1  มีค�าเท�ากัน เพราะ R3  และ   RL1  มีค�าความต�านทานเท�ากันและต�อ
วงจรแบบขนาน กระแสไฟฟ
า  I2   แบ�งออกเป9นสองสาขาเท�า ๆ กัน 

 
 
 
 
 
 
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24 

ตัวอย�างท่ี 7.5 จากรูปท่ี 7.14 จงหาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทานทุกตัวด�วยวิธีการแบ�งกระแสไฟฟ
า 

R1= 1 kΩ  

E

 20 V

+

-

R3 = 1 kΩ  

R2= 2 kΩ  

R4= 2 kΩ  

R5= 4 kΩ  

 

รูปท่ี 7.14  วงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างท่ี 7.5 
วิธีทํา 
      ข้ันท่ี 1 กําหนดการไหลของกระแสไฟฟ
าพร�อมทิศทางลงในวงจร ดังแสดงในรูปท่ี รูปท่ี 7.15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                               (ก)                                                                (ข) 

รูปท่ี 7.15  กําหนดการไหลของกระแสไฟฟ
าพร�อมทิศทางลงในวงจร ตามตัวอย�างท่ี 7.5 
  
 เม่ือพิจารณาวงจรไฟฟ
าในรูปท่ี 7.15 (ก) จะเห็นได�ว�าท่ีตัวความต�านทาน R3 และ R5 จะไม�มี
กระแสไฟฟ
าไหลผ�านเนื่องจากถูกลัดวงจร ดังนั้นจึงไม�นํามาพิจารณาในการคํานวณ และเขียนวงจรใหม�ให�
ง�ายข้ึนดังรูปท่ี 7.15 (ข) 
                
 
 

R1

= 1 kΩ  

E

 20 V

+

- R2

= 2 kΩ  

R4

= 2 kΩ  

I1 I2 I4 IT 

 

IT 

R1= 1 kΩ  

E

 20 V

+

-

R3 = 1 kΩ  

R2= 2 kΩ  

R4= 2 kΩ  

R5= 4 kΩ  
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25 

 
               ข้ันท่ี 2 หาค�าความต�านทานรวม (RT) 

 
 
 
 
 
                               (ก)                                                                   (ข) 

 
 
 
 
 
                                                                (ค) 

รูปท่ี 7.16  ยุบวงจรหาค�าความต�านทานรวม ตามตัวอย�างท่ี 7.5 
                หาค�าความต�านทานรวมครั้งท่ี 1   (RT1)   R2 และ R4 มีค�าเท�ากันขนานกัน หาค�าได�ดังนี้ 

        

Ω

Ω

Ω

=

=

==

=

k1
2

k2
แทนค�า

2,k2เมื่อ

จาก

1

1

T

T

R

NR

N

R
R

 

                หาค�าความต�านทานรวม  (RT)   RT1 และ R1 มีค�าเท�ากันขนานกัน หาค�าได�ดังนี้ 

                  

ΩΩ

Ω

Ω

==

=
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=

500k5.0
2

k1
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จาก
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1

T

T

R
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N

R
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-
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                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่9 
หน�วยที่ 7 : วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26 

               ข้ันท่ี 3 หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

                  

A04.0

500

20
แทนค�า

500,20เม่ือ

จาก

=

=

==

=

Ω

Ω
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T

T

T
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                             ∴   กระแสไฟฟ
ารวม (IT) =  0.04  แอมแปร> หรือ 40 มิลลิแอมแปร>        ตอบ 
 
               ข้ันท่ี 4 รูปท่ี 7.15 (ข) หาค�ากระแสในแต�ละสาขา (I4, I2, I1)  โดยวธิีแบ�งกระแสไฟฟ
า 3 สาขา 
  

                       

mA10    

A01.0
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จาก
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TT

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R4 =  10 มิลลิแอมแปร>             ตอบ 

                       

mA10    
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102

500A04.0
แทนค�า
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จาก
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2

4
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Ω
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R
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R2 =  10 มิลลิแอมแปร>             ตอบ 
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mA20    

A02.0
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k1,500A,04.0เมื่อ
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                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทาน  R1 =   20 มิลลิแอมแปร>           ตอบ 

 
สรุป 
          วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
า คือ วงจรไฟฟ
าแบบขนาน  ซึ่งกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทานแต�สาขาจะ
มากหรือน�อยข้ึนอยู�กับค�าความต�านทานไฟฟ
า  หากตัวต�านทานมีค�ามาก  กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านจะมีค�าน�อย  
วงจรแบ�งกระแสไฟฟ
าท่ี มี 2 สาขา  สามารถหากระแสไฟฟ
าท่ีไหลในสาขาท่ี 1 ได�จาก ผลคูณของ
กระแสไฟฟ
ารวมกับความต�านทานในสาขาท่ี 2 หารด�วยผลรวมของความต�านทานในสาขาท่ี 1 และสาขาท่ี 2    
การคํานวณหากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต�านทานแต�สาขาในวงจรไฟฟ
าแบบขนานท่ีมากกว�า 2 สาขา
สามารถทําได�โดยใช�หลักการแบ�งกระแส  หากรวมความต�านทานในวงจรให�เหลือทีละ  2 สาขา  จะทําให�การ
คํานวณนั้นง�ายข้ึน 

 


